

## 雪域高原的“光明使者”

——武警水电第三总队副总队长赵秀玲的人生传奇

本报记者 袁建达 江山

千百年来,西藏的夜晚,是在酥油灯下度过的,光明,仿佛是一个遥远的梦想。

20世纪最后10年,武警水电部队承建的中央援藏重点水利水电工程,遍布西藏全区7个地市、8条江河,完成装机总容量40多万千瓦,占西藏全区水电装机总容量的75%。从此,西藏各族同胞结束了靠酥油灯照明、取暖的日子,看上了电视、搬来了冰箱、用上了电炊……西藏各族人民的生活质量有了极大的提高。

赵秀玲,亲历了这一光荣而艰苦的历程,被人们誉为雪域高原的光明使者。

### 真情——心向雪域高原

1962年11月,一个女娃,在天津蓟县出生,她叫赵秀玲。

1983年7月,赵秀玲从天津大学水利工程系毕业。当她了解到武警水电部队的辉煌历史和这支部队的职能使命

后,毅然劝说大学同学、男朋友张文彪,与其一起参军入伍,当上了一名光荣的水电兵,既实现了自己的军旅梦,又能从事自己的专业。

一位名校高才生,一个柔弱女青年,选择了一切行动听指挥的军旅,选择了常年与大山为伴的水电事业,这让很多人感到意外。

1991年,成长为部队技术骨干的赵秀玲,担任武警水电第一支队司令部工程股副股长,在河北张家口水库施工。

当时,党中央、国务院决定复工建设西藏羊卓雍湖抽水蓄能电站,将电站作

为西藏自治区成立30周年的献礼工程,并因此决定组建水电三总队承担这一历史重任。

水电指挥部受领任务后,开始在全部队抽选精兵强将进藏。消息传到远在河北的一支队,起初,赵秀玲还没怎么在意。当她了解到西藏

拥有5600万千瓦的可开发水力资源,但由于地处生命禁区,环境恶劣,加之技术不成熟,到20世纪80年代,被开发利用的水力资源只有0.3%,全国28个无电县中,西藏就有21个,她的心不平静了。

想到大多数藏族同胞还在用酥油灯照明,想到西藏丰富的矿产资源因无电力支持而难以开采,作为一名武警水电工作者,赵秀玲油然产生一种强烈的使命感、责任感。

她说服父母和公婆,郑重提出了进藏申请,从此,便与雪域高原结下了不解之缘。

### 激情——挑战生命极限

在雪域高原的16年间,赵秀玲数次与死神擦肩而过:她在高原的土路上翻过车,在山里遭遇过泥石流,多次因高原缺氧晕倒在施工现场。(下转第三版)

习近平实地考察北京奥运服务保障工作时强调  
确保赛时城市运行保障安全优质高效  
按头等大事要求抓好开赛前各项工作

新华社北京8月2日电 (记者邹声文)中共中央政治局常委、国家副主席习近平,2日上午在实地考察北京市奥运服务保障工作时强调,现在离北京奥运会开幕还有最后一周,北京市委市政府和北京奥组委要按胡锦涛总书记关于奥运筹办工作是当前头等大事,要更加奋发努力、更加深入细致地做好各项筹办工作的重要指示精神,深入抓好开赛前各项工作,确保赛时城市运行保障安全优质高效,确保实现办一届有特色、高水平奥运会的目标。

上午9时许,习近平在中共中央政治局委员、北京市委书记、北京奥组委主席刘淇,中共中央政治局委员、国务委员、北京奥组委副主席刘延东,中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划等陪同下,来到奥林匹克大家庭总部饭店北京饭店考察。这里是奥运赛时国际奥委会主要官员办公居住场所,也是国际奥委会赛时指挥中心。在看望国际奥委会主席罗格等官员时,习近平说,中国作为第二十九届奥林匹克运动会东道国,北京市作为奥运会承办城市,在国际奥委会指导帮助和国际社会积极支持下,筹办工作已全面就绪,13亿中国人民热情欢迎奥林匹克国际大家庭和各国家地区宾客到来。我们有决心有信心配合国际奥委会办好北京奥运会、残奥会,兑现对国际社会的郑重承诺。

在考察饭店安保指挥中心、国际奥委会120次全会会场,并听取奥林匹克大家庭饭店团队工作汇报后,习近平叮嘱大家通过热情周到专业细致的工作和生活服务,确保奥运赛时指挥中心运行顺畅、安全可靠,确保奥运官员住宿和食品安全、出行和工作安全。

随后,习近平来到东城区地坛奥运文化广场。这是北京市按照国际奥委会要求,为便于群众了解奥运会比赛情况,在全市18个区县修建的26个奥运文化广场之一。当了解到这些文化广场既有传播奥运赛事信息功能,又有文化娱乐功能,在奥运会、残奥会期间,来自国内外的628个演出团队将在全市26个文化广场连续66天奉献672场精彩纷呈的文艺演出时,习近平高兴地说,奥运会既是国际体育盛会,又是国际文化交流的大舞台。(下转第四版)



### “鸟巢”彩排

8月2日,北京2008奥运会开幕式进行第二次彩排。图为焰火照亮“鸟巢”时的辉煌场景。本报记者 雷声摄

### 百余代表团入住奥运村

截至8月2日,已有100多个国家和地区代表团入住北京奥运村。图为澳大利亚运动员抵达北京奥运村欢迎中心。

新华社记者 张国俊摄



2008年8月  
3  
星期日  
戊子年七月初三  
人民日报社出版  
国内连续出版物号  
CN11-0065  
第21939期(代号1-1)  
今日8版

# 金千诺

——温家宝亲切看望季羡林、钱学森和何泽慧

八月的北京,天蓝草绿,阳光灿烂,处处洋溢着迎接奥运的喜庆气氛。

2日上午,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝专门看望为我国科技、文化、教育事业作出重要贡献的季羡林、钱学森和何泽慧老人,向他们致以亲切问候。

### 灾难能锻炼一个民族的意志

“季老,我提前给您祝寿了。”走进解放军总医院的病房,温家宝脚步向前,握住了季羡林先生的手。

季羡林是我国著名翻译家、文学家和教育家,精通英语、德语、梵语、吠陀语、巴利语、吐火罗语,还能阅读法语、俄语书籍,长期在北京大学任教,在语言学、文化学、历史学、佛教学、印度学和比较文学等方面都有很深造诣。4天后的8月6日,这位学贯中西的老先生将度过97岁寿辰。

这已是温家宝2003年以来第五次看望季羡林先生。每次相见,两位老朋友都能坦诚交换意见,聊得十分愉快。

房间宽敞明亮,桌子上摆放着一个大大的“寿”字,季羡林特地穿上了一身银灰色的中式服装。

“因为过两天比较忙,今天提前来给您祝寿。”落座后,温家宝亲切地问季老:“我记得您今年97岁了。思维还这么清楚,是不是和常用脑有关?”

“小学就开始学了,小学是记忆最好的时候。”温家宝告诉季老,“掌握一门语言,就掌握了一种工具。”

“对,大脑要不停地活动。秀才不出门,便知天下事。”

“今年灾害多,年初是冰雪灾害,‘5·12’大地震也是多少年没有的。”

“地震以后政府反应快,威信大大提高,对当地人民也是教育。”

“我常讲,几千年来,我们国家都是灾难和文明进步伴随在一起的。有一句名言:没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历史的进步为补偿的。”

“是恩格斯说的。”看到季老反应这么敏捷,大家都笑了起来。

“我们的历史总是和洪水、干旱、地震等灾难联系在一起,但我们这个民族从没有溃散过,反而愈挫愈奋。”温家宝说。

季老表示同意:“一个民族和一个人一样,灾难能锻炼一个人的意志,也能锻炼一个民族的意志。”

“我想起清华大学的校训——自强不息,厚德载物。这就是我们的民族精神。”温家宝望着季老说。

“是的。”季羡林肯定地回答。

聊起教育和学习的话题,一辈子从事教育工作的季羡林主动向总理提问:“现在英语都普及了吧?”

“小学就开始学了,小学是记忆最好的时候。”温家宝告诉季老,“掌握一门语言,就掌握了一种工具。”

“对,语言是一种工具。”季羡林提议,“大学外语教育不但要加强,而且要鼓励学生多学几门外语。”

“奥运会快开了。”温家宝告诉季老。

“这是件大事,是世界对中国的肯定。”

“这是我们国家实力的表现。”温家宝和季羡林共同回忆起百年来中国参加奥运的历程,“体育的强盛,代表着一个民族的强大。”

“现在国家领导人不好当。治乱世易,治平世难,治理我们这样一个大国,更难。”季羡林说。

总理深有感触地说:“我常记着一句话,名为治平无事,实有不测之忧。我们有许多值得忧虑的事,脑子一点不能放松。”

“您别起来了。”温家宝站起来,微微弯下腰,双手握住季老的手说,“明年我再来看您。”

国家强盛和老一辈科学家的贡献分不开

比季羡林小四个月的钱学森,是中国航天科学的奠基人、国家杰出贡献科学家。

“钱老,我来看您。好久不见,整整一年了。”走进房间,温家宝就向斜靠在床上的钱学森说。(下转第二版)

## 李长春观看奥运会开幕式预演并慰问主要演职人员

本报北京8月2日电 (记者盛若蔚)中共中央政治局常委李长春2日晚观看了奥运会开幕式预演,并在演出结束后亲切看望慰问主创人员和演职人员代表,对预演成功表示祝贺,受胡锦涛总书记委托,向参加演出的全体人员表示亲切慰问。

李长春说,奥运会开幕式的精彩演出,对北京奥运会的成功举办具有重要意义。从现在起到8月8日晚正式演出,只有不到6天的时间了。大家连续排练多日,战高温、斗酷暑,付出了艰苦的努力,取得了今天彩排这样好的效果。希望大家始终胸怀“祖国利益高于一切”的信念,再接再厉,精益求精,以顽强的毅力争取最后的胜利,在奥运会开幕式上向全世界人民奉献一台华彩乐章,充分展示中国人民的风采,弘扬奥林匹克精神。

刘淇、刘云山、刘延东、陈至立,中央军委委员李继耐等一同观看预演。

## 早稻收获基本结束

本报北京8月2日电 (记者冯华)记者从农业部获悉:目前我国早稻收获已基本结束,晚稻栽插已近六成。截至7月31日,全国共收获早稻8400多万亩,投入抢收早稻联合收割机近19万台,机收面积近3700万亩,机收水平达到44%。

在抢收早稻的同时,抢插水稻工作快速展开,目前南方各省市共机插、机播、机栽晚稻460多万亩,机械栽植水平达到了12.5%,同比提高1个百分点。今年早稻机收价格平均60元—70元/亩,比去年提高5—10元。

据介绍,今年各地农机部门在“双抢”时节认真做好跨区作业信息收集发布工作,同时协助农机合作社、农机大户与农户签订作业合同,落实作业面积,从江苏、湖北和安徽等高产水稻联合收割机保有量较多省份引机进入,满足当地农民需求,推进早稻收获机械化水平的提高。江西、安徽、浙江、江苏、湖北、广西、福建等省区积极同当地中石化加油站联系,做好农机作业用油测算和备货供应工作。保障农机作业服务需要,采取发放农机加油卡、优先加油票给机手等措施,保证早稻机收用油,缓解农机作业加油紧张问题。

## 江西启动鄱阳湖

## 生态经济区建设

本报南昌8月2日电 (记者刘建林、邓建胜)8月1日,江西省正式启动鄱阳湖生态经济区建设,第一批共45个县(市)污水处理厂同时开工,将于明年9月30日前竣工并投入使用。

据测算,江西省80个县(市)污水处理设施建成运营后,按照70%的污水处理率,每年可以减少COD排放量6.3万吨,减少BOD排放量4万吨,这将大大改善整个鄱阳湖流域生态环境。

鄱阳湖生态经济区以我国最大的淡水湖——鄱阳湖为核心,力争用15—20年时间,建设成科学发展的生态经济体系、永续利用的自然资源保障体系、城乡协调的人居环境体系、丰富多彩的生态文化体系、繁荣稳定的生态社会体系,实现经济又好又快发展,确保鄱阳湖水质和环鄱阳湖城市空气环境质量按功能区达到国家标准,确保长江中下游生态安全。

## 国际奥委会、北京奥组委、中国奥委会向四川地震灾区捐款800万美元

据新华社北京8月2日电 (记者谭晶晶)

国际奥委会、北京奥组委和中国奥委会2日在北

京向四川地震灾区捐款800万美元,以支持灾区

人民建设体育项目和重建家园。

中共中央政治局委员、北京市委书记、北京

奥组委主席刘淇,国际奥委会主席雅克·罗格,国

家体育总局局长、中国奥委会主席、北京奥组委执

行主席刘鹏等出席捐款仪式。

罗格代表国际奥委会向四川省委副书记李

崇禧转交了400万美元的捐款支票。刘淇和刘鹏

分别代表北京奥组委和中国奥委会,各转交了

200万美元的捐款支票。

罗格在致辞中表示,“5·12”地震发生后,

国际奥委会与中国受灾人民感同身受,并被他们的

勇气和决心深深鼓舞。希望通过捐款,体现国际

奥委会与灾区人民的紧密团结,帮助他们重建美

好家园。

李崇禧代表四川省8800万人民向奥林匹克

大家庭的慷慨捐赠表示感谢。他表示,这笔捐款将

用于在四川省德阳市修建一所奥林匹克后备人才

学校,培养奥林匹克运动员,推动四川体育事业的

发展,让奥林匹克精神在灾区得到弘扬和光大。

## 奥运火炬四川传递准备工作顺利

3日至5日在广安、乐山和成都传递,并将在广汉、绵阳进行火炬展示

据新华社北京8月2日电 (记者赵仁伟、

孟娜)四川省平武县、北川县交界地区8月1日

下午发生了6.1级余震。这次余震会不会影响即

将开始的北京奥运会火炬四川传递活动?北京奥

组委新闻发言人孙伟德2日表示,目前,奥运火

炬在四川传递的各项准备工作都在顺利进行。

孙伟德当天在北京新闻中心举行

的新闻发布会上说:“昨天四川灾区又发生了地

震,我们正在了解有关情况。目前,我还没有听说

(火炬传递)有变化。”

根据北京奥运会火炬接力四川省组委会1

日公布的传递方案,3日至5日,奥运圣火将在

广安、乐山和成都3个城市传递,并将在广汉、绵

阳两地进行火炬展示。